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A csovek taguldsa és dsszehuzodasa rendszerint a
hémérsékletvaltozas hatasaként jon létre. Fixpontokat jelentés
hosszvaltozas esetén alkalmazunk a cséveknél. A fixpont semleges
pontként funkcional, igy a csé mindkét irdanyban tud tagulni.

A csuisz6 megfogasokat a fix pontok kozé épitjik be, lehetéséget
adva a cs6 tdguldsara és 6sszehuzddasara.

A fixpont helyének kivalasztasahoz tudnunk kell a kdvetkezéket:
a csé alapanyaga
a cs6 atmérgje és vastagsaga
a min. és max. hdmérséklet
a csében mért max. nyomas

A csovek taguldsa és dsszehuzodasa kiegyenlitheto:
természetes modon, a meglévo ivek, vagy tagulasi hurkok révén
tervezett Uton, pl. kompenzator alkalmazasaval

Amennyiben kompenzatort hasznalunk, figyelembe kell venniink a
csében levé nyomas meértékét, ezért eldnyben részesitjlik a
természetes modon levezetett hdtagulasi modokat. A fixpont
hasznalataval a hétagulast a tagulasi hurok, vagy kompenzator felé
iranyitjuk, ahol kontrollalhatjuk az erét és a mozgast. A fixpont és

a taguldsi hurok koézotti cs6 megfogasok csak megvezetik a csovet.
Ezen csuszd megfogasok miatt fontos fixen rogziteni a csdveket.

Amennyiben taguldsi hurok keril beépitésre, fontos az elsé
vezetébilines és a hurok tavolsdga. A kisebb tavolsag nagyobb
csavarderdt eredményez és a nagyobb tagulds a hurokban nyelédik
el. Ez az er6 a fixpontra tevédik at.

A fixponton jelentkezé er6 F, tagulasi hurok alkalmazasa esetén:
1. A csuszés miatt jelentkezé sarlodasi erd F
2. A tagulasi hurok mozgasa miatt keletkezg eré F,

F.=F, +F

A tagulasi er6 F, meghatéarozasahoz el6szor is figyelembe kell
vennink a tagulasi hurok hosszat. Ennek mérete a cséhossz
valtozasatol figg. A cséhossz valtozasa AL fiigg a fixpont és a
tagulasi hurok tavolsagatol, a cséanyag tagulasi egyitthatojatol L, és
a hdmérsékletvaltozas mértékétdl AT .

AL=LxaxAT

A tagulasi hurok mérete L, fligg a hétagulastol AL, a cso kiilso
atmérgjetol D, ill. a csbanyag hdvezetési egyitthatojatol K.

A K érték fligg a cs6 rugalmassagi modulusatol E, és az anyag
megengedett legnagyobb torzulasatél o.

K = v/(1.5 x E)/o
L, = K (D, x AL)

Atagulasi erd F, fligg a cs6 tehetetlenségi nyomatékatol | (inertia), a
tagulasi hurok hosszatol L, és a cs¢ falvastagsagatol D, - D..

Asurlodasi er6 F_ fligg a csuszo megfogds surlodasi egyttthatojatol
W és a terheléstél F. A terhelés magdban foglalja a ¢s6 és tartalmanak
egylttes sulyat Fp.

F, = Fp X M
Magyarazat
Fe a fixpontra haté er N K anyagallando
F, surlédasi erd N L, a taguldsi hurok mérete mm
Fp a cs0 és tartalmanak egyuttes sulya N AL (Deltal) acs6 hosszvaltozasa mm
F, a tagulasi hurokra hatd csavaroerd N AT (DeitaT) amax.és min. hdmérséklet valtozas °C
D, a cso kiilsé atmérdje mm a (Alfa) a cs6anyag linearis hétagulasi egyltthatoja mm/m°C
D a cs6 belsd atmérdje mm o (Ma) a csuszasi surlodasi egyitthato
| a cso tehetetlenségi nyomatéka mm* 0 (Szigma) acs6 max. elfogadhato fesziiltsége N/mm?
E a cs6anyag rugalmassdgi egyltthatdja N/mm? n (Pi) matematikai szdm 3,142
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Hotagulas csétipusonként (mm)
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Rozsdamentes acél

Acél

0 100 200 300
Cs6hossz: 50m,
Hémérsékletkilonbség: +50 °C

Szamitasi modszer:
AL = LxaxAT
AL = hosszvaltozds mm-ben

L = cséhossz m-ben

a = linearis taguldsi egyutthato

AT = hémérseklet kilonbség T-max. - T-min.
Példa 1:

Csbanyag: Acél

Cs6hossz: 20 m

T-max.= +60°C

T-min. = +20 °C

Beépitési hémérséklet: +20 °C

AT = +60 °C - +20 °C = 40 °C (a min./max. hémérséklet kilonbsége)

AL = 20x 0.012 x 40 = 9.6 mm (h6tagulds mm-ben = 20 x 40 x & = 9.6 mm)

400 500 600
Csbanyag Hétagulas (mm/m °C)*
PVC 0.0700
PE 0.2000
RE 0.1800
Réz 0.0170
Ontbttvas 0.0115
Rozsdamentes acél 0.0100
Acél 0.0120
* Javaslat

Figyelem: ha a beépitési homérséklet magasabb, mint a T-min. (példaul hitocsovek esetében) a csé bizonyos hosszal révidiilni fog.

Példa 2:

Cs6anyag: Acél

Cs6hossz: 50 m

T-min. =-30°C

T-max. = +30 °C

Beépitési hémérséklet: +20 °C

AT meleg = +30°C- +20°C =10 °C

AT hideg = +20°C--30°C=50"°C

AT Tossz = AT meleg + AT hideg = 10 °C + 50 °C =60 °C
AL meleg = 50 x 0.01 x 10 = 5 mm hétagulas

AL hideg = 50 x 0.01 x 50 = 25 mm 0sszehtizodas



